

以高标准主题教育助推应急管理高质量发展

编者按

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是直抵人心、触及灵魂的精神洗礼,是党员干部思想上的“大扫除”,更是我们这个百年大党新征程路上的重整行装再出发。

主题教育开展以来,在市委统一部署和主题教育领导小组科学指导下,市应急管理局牢牢把握“学思想、强党性、重实践、

建新功”的总要求,带领广大党员干部紧密结合应急管理实际,以学铸魂,抓好统学、督学、领学、研学,筑牢主题教育思想之基;见行见效,精准命题、揭榜领题、全力破题,推动大兴调查研究之风;攻坚克难,做好民生实事,加速成果转化,走好应急管理发展之路;靶向施策,加强防灾减灾体系建设,压紧压实安全生产责任,找到破解问题整改之钥;建章立制,聚焦党建、防灾减灾、安

全生产,实现“当下改”与“长久立”有机结合,以高标准高质量主题教育助推应急管理体系和能力现代化建设。

市应急管理局主题教育工作开展情况受到省委第六巡回督导组组长弋振立充分肯定。日前,应急管理体系建设相关做法被应急管理部评为应急管理地方实践“良好案例”。“赴汤蹈火·应急为民”党建品牌被评为2023年度市直机关优秀党建品牌。

实施“2346”工作法 探索新时代基层应急管理“枫桥经验”

——以高标准主题教育助推应急管理高质量发展之一

基层应急管理一直是应急管理的重难点和薄弱点,基层风险识别、隐患排查治理不到位是基层治理难的关键所在。

近年来,市应急管理局探索实施“2346”工作法,坚持依靠群众、发动群众、化解风险、消除隐患,引导群众识险避险、自救互救,构建了共建共治共享治理格局,逐渐形成了新时代基层应急管理“枫桥经验”鹤壁实践。

我市连续三年实现生产安全事故起数和死亡人数“双下降”,“零事故”创建工作成效位居全省第一。

党建引领 支部带动 把党的领导贯穿基层应急管理全过程

“2346”工作法的“2”,即坚持党建引领,支部带动。

加强党的领导。建立党组织统一领导,政府部门依法履职尽责、各类组织机构协同、人民群众广泛参与的基层应急治理体系。创建党员示范岗、先锋队,吸引党员干部积极参与。

纳入创优工程。以“五强”乡镇、“五优”街道、“五星”支部创建为载体,将基层应急管理体系和能力建设纳入创建内容。完善社会参与。建立应急力量参与重大灾害抢险救援行动现场协调机制,引导群团组织共同参与。联合市财政局推出安全生产领域举报奖励实施办法,鼓励群众举报事故隐

患和安全生产违法行为。在各级各部门、基层群众中大力推选“最美应急先锋”“最美应急人”,推动实现“人人讲安全、个个会应急”。

强化“三基”工作 把夯基固本贯穿基层应急管理全链条

“2346”工作法的“3”,即强化基层组织、基础工作、基本能力。

强化基层组织。推进乡镇(街道)“1+6”(应急管理委员会和应急管理办公室、应急救援队伍、应急物资储备库、应急指挥调度平台、消防安全服务中心、应急文化主体街区)和村(社区)“1+2+3”(安全劝导站,应急响应队、应急避难场所,安全劝导员、灾害信息员、应急消防协调员)基层应急体系建设。全市1018个村(社区)全部设立安全劝导站,组建应急响应队1026支21417人,明确灾害信息员1027人、应急消防协调员1028人、安全劝导员7069人。

强化基础工作。成立安全生产、防灾减灾宣讲队伍,扎实开展应急宣讲“五进”活动。定期组织事故灾难和自然灾害综合普查,台账化管理风险点。制定风险防控“一张图”,建立智能化预测、预报、预警体系,筑牢群防群治人民防线。

强化基本能力。推进“15分钟应急救援圈”“突发事件现场30分钟可视化指挥调度”建设。加强基层人员培训,指导制定应急预案,扎实开展演练,提升基层应急处置和自救互救能力。行政村(社区)以懂预案、懂流程、懂急救,风险识、隐患会除、灾情会报、险情会避、应急会处,有组织体系、大喇叭、报警器、避难场所、风险地图、明白卡、应急值守、应急照明、应急手册、宣传栏为目标建立“三懂五会十有”防灾减灾救灾体系。

实施“四化”建设 做到风险评估和隐患排查治理全覆盖

“2346”工作法的“4”,即实施规范化建设、信息化支撑、多元化参与、网格化治理。

规范化建设。乡镇(街道)“1+6”体系建设、村(社区)“1+2+3”体系建设做到统一标志、统一制度、统一台账,建立工作流程图、组织架构图。

信息化支撑。运用应急指挥平台、党建平台、综治平台等现有信息化资源,借助自然灾害监测预警系统、数字乡村等科技手段,实现风险隐患精准治理。

多元化参与。采取整合资源、统筹力量方式,动员辖区党员干部、退役军人、民兵、网格员、包村民警、驻村工作队等成为安

全劝导员、风险排查员、应急处突员。

网格化治理。以“自然灾害灾情管理系统”“智慧鹤壁综治”“一网两长”“河长巡河通”等现有网格体系为单元,充分发挥村(社区)应急管理“哨兵”作用,抓好隐患排查整治,鼓励安全生产隐患举报,形成群防群治良好社会氛围。

推进“六位一体”融合 实现应急救援资源和力量全整合

“2346”工作法的“6”,即推进应急、公安、综治、消防、民兵、退役军人六位一体融合发展。

加强救援联动。实行标准化建设,完善“六位一体”救援联动机制,将资源配置在基层、将治理下沉在基层、将风险管控在基层、将隐患消除在基层,推动风险隐患处置低效率变为高效能。

应急资源共享。开展应急资源普查,完善应急资源数据库,实现检测车、救生艇、无人机、生活物资等信息共享,基本具备防汛抗旱、森林防火、安全生产等应急救援行动能力。

打造亮点工程。将“规定动作+个性化发展”相结合,在淇滨区长江路街道形成以队伍集结快、响应启动快、需求供应快、能力提升快为支撑的“长江快”应急救援模式;淇滨区塚儿章村打造“党建引领+网格治理”模式,在全市推广应用。

坚持“六个到位” 全力应对低温雨雪冰冻灾害

——以高标准主题教育助推应急管理高质量发展之二

2023年12月中旬,持续的低温雨雪天气侵袭鹤壁。

我市全面贯彻落实习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出的重要指示,以“保安全、保畅通、保供电、保民生、保稳定”为目标,用“六个到位”细化实化防范应对工作措施,结合第二批主题教育,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员干部先锋模范作用,全力应对低温雨雪冰冻灾害,确保人民群众安全温暖过冬。

指挥调度到位,实行“日调度、日汇报、日研判”。市委、市政府多次对防范应对低温雨雪冰冻天气进行安排部署。市委、市政府主要领导出席全市视频调度会,开展夜间调度、坐镇指挥部连续调度,对交通保畅、弱势群体救助、安全生产等12项

重点工作进行逐一安排;指挥部加强会商研判,及时发布预警信息,启动应急响应机制。

责任落实到位,各级领导深入一线、靠前指挥。全市每日出动市政清雪除冰队伍24支5500余人次、作业车460辆次;出动8支公路应急救援队伍1555人次、机械设备247台次开展道路除雪除冰工作,在国省干线、急弯陡坡、隧道、桥梁等重点部位安排专人加强巡查。出动警力343人、警车55辆,设置固定执勤岗点42个,全力保障交通安全。

工作措施到位,实现应急措施重点领域全覆盖。及时研判安全风险,提前采取应急措施,第一时间封闭危险路段。A级旅游景区、公共文化场馆全部关闭,全市中小学、幼儿园提前停

课。加强对供水、供电、供暖、供气、通信设备线路的巡视检查和运行监控。抽调30名专业技术人员下沉一线开展农业帮扶。持续开展“寒冬送温暖”专项救助行动,累计救助11人次,做到“应救尽救,尽快救助”。

人员装备到位,确保突发情况“拉得出、用得上”。全市96支抢险救援队伍,2655人处于24小时应急状态,40辆铲雪车、30台雪滚车、24辆发电车、3辆通信车、310余台铲雪车、挖掘机等大型装备随时待命,全市储备199吨融雪剂及单帐篷3492顶、棉帐篷717顶、折叠床10507张、棉被棉褥27000余条等各类救灾物资。

供应保障到位,提前做好能源、生活物资储备工作。全市

统调电厂存煤55.4万吨,高于省定目标9.2万吨,天然气用量充足,油气长输管道运行正常,燃气供应保障有力。全市重点生活必需品供应充足,物价持续稳定。应急响应期间,出动执法人员550人次,检查各类经营主体592户次,行政约谈大型商超、农贸市场26家。

宣传引导到位,回应社会关切,增强防灾意识。通过召开新闻发布会,第一时间向公众发布低温雨雪冰冻相关信息。借助报纸、广播、电视、互联网、手机短信等媒体平台,发布低温雨雪冰冻灾害防范应对工作动态和预警信息,持续开展相关科普宣教,全面增强广大居民应对低温雨雪冰冻灾害的意识和能力。

加强基地建设 提升豫北区域性应急救援和保障能力

——以高标准主题教育助推应急管理高质量发展之三

2023年12月11日至12日,全省区域性应急救援保障基地(中心)建设现场会在我市召开。市应急管理局因基地建设形成的“鹤壁模式”“鹤壁速度”及突出成效,以《全面加强基地建设,提升区域性应急救援和保障能力》为题,在会上作典型经验交流发言。

在省委、省政府的大力支持下,我市与中国安能集团第一工程局合作建设了豫北(鹤壁)省级区域性综合应急救援保障基地。在此基础上,积极推进国家自然灾害工程救援豫北(鹤壁)基地建设。目前,基地已初步具备应急指挥、救援、培训、储备等多种功能。

为推进基地建设,我市采取了以下五点积极做法。

加强顶层设计,专班推进工作。成立了以市政府主要领导为组长的基地工作专班,为基地超前谋划、高效推进提供组织保障。2021年12月2日,市政府与中国安能集团签订战略合作协议,为基地建设注入“国家队专业力量”。制定《关于建设国家自然灾害工程救援豫北(鹤壁)基地的实施意见》等,为基地建设提供了制度依据。成立中部地区(鹤壁)应急救援保障中心,为基地运行提供队伍和人员支撑。

争取多方支持,加大建设力度。2022年6月,应急管理部复函

同意和支持国家自然灾害工程救援豫北(鹤壁)基地建设。2023年11月,我市编制专项报告,积极争取应急管理部自然灾害应急能力提升工程抢险项目中的应急救援装备配备我市。省委、省政府明确“支持建设豫北(鹤壁)省级区域性综合应急救援保障基地、国家自然灾害工程救援豫北(鹤壁)基地”。基地建设被列入《河南省国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》和《河南省应急管理体系和能力建设三年提升计划(2020—2022年)》。省应急管理厅领导多次赴基地沟通协调国家自然灾害工程救援豫北(鹤壁)基地建设。

坚持集约利用,整合现有资源。扎实开展基地“本土建设”,推进利用市强制隔离戒毒所原有基础设施建设基地工作。2022年2月18日至3月8日,中国安能集团第一工程局充分发挥在基建领域的优势,利用短短18天时间建成投用初具规模的豫北(鹤壁)省级区域性综合应急救援保障基地。基地应急指挥中心和通信指挥车已投用,总投资2.2亿元的鹤壁市自然灾害综合监测预警指挥系统项目软件部分建设基本完成,在森林防火、防汛紧要期开展监测预警等方面发挥了重要作用。同时,我市积极谋划应急救援综合实训基地,将通过企业化运营方式推进基地建设,培育发展应急实训产业。

坚持练战结合,提升实战能力。市应急管理局先后承办鹤壁市2022年、2023年综合防汛演练和河南省应急指挥调度拉练活动。制定了《社会应急力量参与重大灾害抢险救援行动现场协调机制建设试点方案》,常态化组织社会应急力量在基地开展联合拉练。建立联动机制,与鹤壁军分区、武警鹤壁支队建立多渠道、常态化通信机制;明确了各专业化力量拉动、集结的流程、处置办法。将基地作为全市应急力量参与重大灾害抢险救援行动现场协调机制“母港”,为开展工作提供有力保障。开展项目练兵,基地救援队员通过参与总投资1亿元的鹤壁宝山美瑞科技二期项目场坪工程、总投资1000万元南水北调中线河南段防洪影响处理工程(鹤壁市)第一批(淇县段)等项目建设,持续保持战斗力。参与应急演练,基地救援队员先后参与了辽宁省盘锦市绕阳河口抢险救援、京津冀洪涝灾害处置和鹤壁市淇县沫水河北干路段漫溢险情处置等实战,受到社会各界的一致好评。

分类产业支撑,激发发展动能。我市以基地为支撑,构建了“1+1+1+5”应急产业体系:以鹤壁经济技术开发区为主体成功申报1个国家安全应急产业示范基地;成立1所学校即鹤壁应急高级技工学校;编制1个应急产业发展规划;建成5个应急产

业园,分别是以海能达、仕佳光子应急通信产业为龙头的应急通信产业园,以曙光星云、航天宏图等多家龙头企业为主的应急智造产业园,以中维化纤和邦维高科应急防护服为主的应急防护产业园,以鹤壁永达食品有限公司等企业为龙头的应急食品产业园,以京东鹤壁亚洲一号电商物流产业园等龙头企业为主的应急物流储备产业园。

2023年汛期,市应急管理局为基地争取隶属中央物资储备库、省应急厅的8×8轻型全地形车,带动力橡皮艇共355台(套)水域救援装备,为我市守牢防汛“金标准”做出贡献。2023年森林防火紧要期,为基地争取隶属省应急厅的16个种类197台(套)森林防火应急救援装备。

该基地获批申报国家自然灾害工程救援基地,全省唯一;获批以应急管理部工程救援队名义申报特别国债,全省唯一;在全省六大省级区域性应急救援保障基地中率先具备应急指挥调度功能并平稳运行。

目前,我市已初步形成“以基地带动产业发展,以产业支撑基地运转”的应急管理工作格局,为应急救援提供了“源头活水”,将持续提升我市应急管理体系和能力建设水平,为建设更高水平的平安河南贡献更多鹤壁力量。

聚焦本质安全 创新举措守牢鹤壁高质量发展底线

——以高标准主题教育助推应急管理高质量发展之四

安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局。

主题教育开展以来,按照市委主要领导指示精神,市应急管理局在全省创新开展安全生产“五个一批”专项整治,持续强化双重预防机制建设,进一步提升本质安全水平,有力保障了全市安全生产形势总体平稳,为高质量发展奠定了坚实基础。

日前,以“五个一批”专项整治推动“六查一打”专项行动落实这一举措获省政府有关领导批示,市应急管理局在全省安全生产双重预防暨小微企业建设观摩会上作双重预防机制建设典型发言。

严抓严查严管严处严打 以“五个一批”推动“六查一打”落实落细

2023年11月30日,全省安全生产“六查一打”专项行动启动。

我市牢固树立安全发展理念,坚持人民至上、生命至上,将“五个一批”专项整治作为落实“六查一打”专项行动的重要抓手,使“六查一打”目标更明确、措施更具体、效果更直观。

坚决“整改一批”以防风险。实行专家查隐患、政府促整改机制,坚持重点时段安全生产“预警一叫应一回应一督导一总结一评估”六步闭环管理,确保问题隐患彻底整改。

坚决“关闭一批”以控源头。采取“一周一主题+综合抽查整治”模式,配备专家开展综合抽查。提高重点行业领域市场准入条件和门槛,及时注销到期不申请延期的安全生产许可证,关闭经停产整顿仍达不到安全生产条件的企业。

坚决“处罚一批”以严惩。采取“执法+专家”检查方式开展异地交叉检查,采取“执法+督导”方式实行日报告日调度日评比,全面排查涉企违法行为;整合城市管理、市场监管、公安力量,依法依规查处燃气违法行为。

坚决“帮扶一批”以重警示。实行“安全+纪检+督查”立体化监督模式,组建联合督导组,向安全生产工作开展不力的县区部门下达警示教育约谈通知书,对相关责任人进行预警告诫,对情节严重的依法依规严肃追究问责,督促各单位知责明责尽责担责。

坚决“教育一批”以强震慑。针对生产经营单位安全生产主体责任落实不到位的,及时开展教育约谈,做到教育训一人、警醒震慑一片。建立安全生产行政执法和刑事司法衔接工作机制,定期通报查处办理情况。

风险分级管控 隐患排查治理 实现双重预防机制建设水平再提升

市应急管理局坚持数质并举,以点带面,持续强化双重预防机制建设,实现了机制建设标准化、规范化,日常管理信息化、数字化,督导检查制度化、常态化。

分类实施,创建成效可持续。一是工作要点持续优化。制定《鹤壁市2023年安全生产风险隐患双重预防工作要点》,按照“三管三必须”“谁主管、谁负责”和“属地管理”原则,明确工作目标、实施步骤、时间节点、重点任务和责任分工。二是规模以上企业全面达标。组织全市规模以上企业参加效能评估,严格按照“五有标准”规范建设质量,推动企业双重预防真建真用,评定等级以上企业124家。三是小微企业扩面提质。摸清小微企业底数,落实“一图三单、一题一卡、一企一档一码”管理制度,切实提升小微企业本质安全水平。

示范引领,建设成果更显著。一是抓好企业培优升级。每个县区确定5家规上企业、10家小微企业作为示范点,通过定期举办现场观摩会开展对标学习,促进示范企业双重预防机制建设提档升级。二是抓好试点县建设。以淇县、浚县分别获评省级、市级小微企业双重预防高质量建设试点单位为契机,推进规模以上企业与小微企

业开展“手拉手”帮扶。三是抓好专项业务培训。编发学习手册,举办专家讲座,安排示范企业分享建设经验,市县乡逐级开展培训,全力提升企业双重预防机制建设水平。去年以来,共举办观摩会11次、培训会33场,培训人员1784人次。

科技赋能,数字监管再加码。一是推进危化企业数字化平台建设。构建“工业互联网+危化安全生产”模式,推动危险化学品双重预防数字化应用场景发挥最大效能。二是推进化工园区数字化平台建设。宝山经开区、姬家山化工园区搭建智能化管控平台,囊括双重预防、应急指挥、应急救援等子系统,有力提升监管效能。三是推进“数字化三端”有效融合。企业端使用双重预防机制数字化系统,园区端掌握企业运行动态,政府端开通数据链接,实现企业信息数据互联互通,做到有机融合、精准管控、动态优化。

跟踪督导,确保创建有实效。一是工作小组统筹督导。市安委办成立5个工作督导组,将双重预防机制建设纳入安全生产督导范围,督促指导企业开展双重预防机制建设。二是台账清单精准督导。建立企业双重预防机制建设台账清单,实行清单化管理,实现对企业创建精准把控。三是监管执法专项督导。坚持把双重预防机制建设与安全生产大检查、重大隐患排查整治相结合,实行差异化监管,对未建立双重预防机制或机制运行质量差的企业,依法依规予以处罚,倒逼企业自觉提升双重预防机制建设水平。